

# 人工智能与大数据学部 2020 年教学工作简报

(第二期)

人工智能与大数据学部

2020 年 3 月 10 日

## 人工智能与大数据学部组织师生收看 《全国大学生同上一堂疫情防控思政课》

2020 年 3 月 9 日下午 2:30—4:20，我部响应学校号召，组织没有授课任务的任课教师 29 名，有授课任务的教师或辅导员带领学生共 1019 名学生收看了由四位专家教授为大家讲授的《全国大学生同上一堂疫情防控思政课》：其中，教师在 QQ 工作群中通过课堂的方式收看思政课，有教学任务的教师在自己的 QQ 群课堂中组织学生收看思政课。



图 1 教师群课堂准备及群中交流情况



图 2 任课教师组织学生收看情况



图3 学生群中收听情况

这次课分别由艾四林教授、秦宣教授、王炳林教授和冯秀军教授讲解，他们结合马克思主义基本原理概论，毛泽东思想和中国特色社会主义理论概论、中国近代史、以及思想道德与法律，为我们详细而深入的解读党和政府在巨大公共卫生灾难面前建立起来的高效防控疫情体系与决策部署；分析了中国共产党与中国特色社会主义制度的优势；以及讲述防疫战役一线的感人故事，从这些事迹中让青年一代自主思考时代的责任与担当。



图4 艾四林、秦宣教授授课



图5 王炳林、冯秀军教授授课

通过本堂思政课，老师们进一步感受到我国特色社会主义制度的优势在危难时刻迸发的强有力的动员能力、组织能力和整合能力，并转化为强有力的治理效能。

本堂思政课也让大家更加坚信：在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，有改革开放以来奠定的物质基础保障和不断提升的医疗卫生水平，英雄的中国人民一定能够尽快取得抗疫斗争的最后胜利！

本堂思政课还让大家**进一步意识到**：做为高校教师，我们应自觉做好两个维护，不断增强四个自信，在本职工作中，践行初心使命，引导青年学生爱国，为实现中华民族伟大复兴积极努力。

### **学生们观后反馈：**

通过本堂思政课的学习，对于疫情防控工作有了新的认识，在防疫抗疫过程中，有着肩有大任，用科学精神和专业本领回应疫情挑战的抗战英雄，想起了面临高危挨家摸查的社区工作者、卡口工作人员和人民警察，有鞠躬尽瘁的各级领导干部，有无私奉献的快递小哥和工地建设者，他们的一例例动人的案例让我们感受到这次疫情背后的阵阵温暖。也深刻明白了这世上哪有什么岁月静好，只是有人在替我们负重前行。这世上有什么天生的英雄，只是因为人们需要，才有人愿意牺牲自己成为了英雄。

对于学生来说，在这个期间认真学习，提高自己，停课不停学，也是另一种为国家为社会做贡献的方式。同时，要利用这个特殊的机会，静下心来想一想自己的人生规划，树立正确的人生观、价值观。努力提高自己，把我们的祖国建设的更加强大，这是我们每个人的使命。

同时，在互联网时代，谣言的危害会被成倍放大，尤其现在抗击疫情的紧急时刻，对社会的危害难以估量。因此，制止谣言的捏造，终止谣言的传播，是我们每一个人的责任。

目前，这场疫情防控狙击战仍然严峻，此刻我们呆的已经有点厌烦的家，是前线工作人员想回却不得的地方。我们应该尽自己的绵薄之力，不给社会国家增加负担。不随便出门，戴口罩，不信谣，不传谣，勤洗手，讲卫生；改变食用野生动物的陋习，养成健康文明的饮食习惯，从我做起，从现在做起；为逆行的勇士们祈福，平安归来！

### **教师观后感节选**

冯秀军教授结合青年群体提出的《战“疫”里最美青春——谈中国青年的责任与担当》问题中也让我记忆深刻。“青春是一个个破茧成蝶的故事，总是与对变化的渴望和憧憬联系在一起”，在疫情当前，“蝶变”就是“曾经是你，今天是我”，“蝶变”就是中华文明的五千年的薪火相传，我们每一代人，每一个人，都要在时代的挑战中，担当起时代赋予的使命和责任。在这场没有硝烟的战役中，我们要主动担起责任，谱写“大写的青春”——大写的家国情怀，把小我融入祖国的大我、人民的大我，与时代同步伐、与人民共命运！！

面对疫情，我们不是医生，不能救死扶伤，我们没有庞大的资金，去捐助物资，我们能做的是要保护好我们自己，去注意卫生，如果有情况发生，及时就医，不给他人添麻烦。

随着全球疫情形势的发展，全国上下万众一心、同舟共济，采取了最全面、最严格、最彻底的防控举措，坚决遏制疫情扩散蔓延，坚决打赢疫情防控阻击战。正是这种把疫情防控作为头等大事来抓的高度重视，对疫情危害充分估计的忧患意识，“宁可十防九空，不可失防万一”的防控行动，推动疫情防控工作迅速取得成效，呈现疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势。

健康权是一项重要的人格权，仅为公民所享有，法人无所谓健康权。公民保持其生理机能的健康，是公民行使其它权利的重要条件，公民的健康遭到损害，必然阻碍公民行使其他权利，也给公民人身带来巨大痛苦。通过保证公民享有健康权而对公民健康进行维护和救济，意义重大。

以大局为重，切实落实国家疫情防控要求，科学制定在线教学实施方案，保证教学工作正常进行，保障学生的学习，为疫情防控做出自己的贡献。

人类建立与自然和谐社会，建立绿色；疫情防控工作做得好；中国人民站起来了、富起来了、强起来了；共产党的执政能力强；爱国是最大的责任担当

人类在探索自然的过程中，也应学会敬畏自然。人与自然是一个有机整体，需要构建和谐共生的关系。这次疫情防控充分体现了社会主义制度的优势，即党的集中统一领导的优势。这场战“疫”，每一个中国人都经受了一场心灵的洗礼，让我们与身边或是远方的人们同呼吸、共命运，同生死、共患难。疫情终将结束，让我们为了中华民族的美好未来共同努力。

白衣天使，逆行，社区工作人员，快递小哥等等，各行业人员协同抗击疫情，每个人都成为防疫一员，中国的团结精神无时无刻不在，在未来的道路上越走越远，路越走越宽。

随着全球疫情形势的发展，目前病毒溯源工作仍在进行中，全球疫情在快速变化，不确定因素和风险上升。新冠肺炎疫情是对中国人民的生命安全和身体健康的重大威胁，也是对世界卫生事业的严重挑战。防控就是责任，疫情防控对于我们来说是一场保卫战、持久战，我们一定不能掉以轻心。

在全球化时代，各国命运相连、休戚相关，人类社会是一个“你中有我、我

中有你”的共同体。面对疫情，任何一个国家都难以独善其身。秉持人类命运共同体理念，同舟共济、共同战“疫”，是国际社会的唯一正确选择。

目前，中国疫情防控形势积极向好的态势正在拓展，我国正在进一步推进国际公共卫生领域的合作，推动国际卫生事业的发展，用实际行动来诠释人类命运共同体的理念。

全球抗疫，共同努力，作为党员，我们积极加入了这一场伟大斗争中，我们要冲在前面，带头抗疫，我们一定能克服困难，一定能战胜病毒！

相信在党中央的正确领导和全国人民的共同努力下，战“疫”必胜，中国必胜。

建立健全与自然灾害、公共卫生相关的体制及应急机制。向战斗在一线的医务工作者致敬！中华民族伟大复兴道路曲折，中华儿女众志成城，战胜灾难，一路向前！

防控疫情是一场硬仗，越到最后越要紧绷这根弦，不能停顿、不能大意、不能放松。各级党委和政府要不忘初心、牢记使命，坚定信心、顽强奋斗，以更大决心、更强力度推进脱贫攻坚，坚决克服新冠肺炎疫情影响，坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利，坚决完成这项对中华民族、对人类都具有重大意义的伟业。

回望历史，党和人民事业从来不是一帆风顺的，一直是在应对各种风险挑战中走过来的。面向未来，只要我们增强谨慎之心，时刻保持警醒，敢于迎难而上，勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，就一定能战胜一切风险挑战、不断从胜利走向胜利！

在这段时间，我们应该利用自己的各方面与党和国家一起并进，学习防护与协助知识，努力履行党和国家以及人民的各项措施与安排。亿万中华儿女齐心协力，共渡难关。“人心齐、泰山移”，相信举全国之力，我们一定会早日打赢战役。

作为一名90后，我们似乎被贴上了很多标签，也似乎带来了更多未知的可能。在这次新冠肺炎抗疫战争中，90后、00后成为了主力军。看到手机里的新闻，为他们不知深浅的行为感到生气，又替他们无私忘我的精神鼓掌落泪。我的学生里面有许多的00后，虽然他们爱翘课，爱打游戏，但我相信他们的心底也是血气方刚，也有家国情话。所以作为老师对学生不是严加打骂，也不是听之任

之，而应该循循善诱，善于引导，把他们带到薪火相传的大道，教他们什么是责任和担当。

## 学生观后感节选

作为当代大学生，运用所学思考自己能够在这场战役中做些什么？思考应该充当什么角色做什么事情才能尽我所能。从60后到90后这个史上跨度最大的前线整容，他们的存在他们的所做给我们带来什么样的力量，他们的事迹不只是为了充当以后的剧本的素材，还应该是我们学习的标榜。

作为一名青年大学生，在这场没有硝烟的战争中，虽然自己没有能力参加救援病人，但是我认为首先保证自己和家人的生命安全，严格执行防护措施，疫情期间不串门，出门在外戴口罩，回家时勤洗手，做好消毒工作，保持室内通风。杜绝野味。在最后祝愿早日战胜疫情！愿所有为这次疫情付出劳动的各界人士身体安康！

作为大学生我们应该做到坚决抵抗野生动物上餐桌，并且做到呼吁并向身边的人普及野生动物的知识。在这场“战争”中有很多的英雄离去了，他们是中国的英雄，也是世界的英雄，我们所有人都应该永久的铭记他们。

看不见的病毒告诉我们一个深刻的道理：灾难面前，没有谁能置身事外，从不存在一个人的桃花源；爱国就是保家卫国，就是为了我们共同的福祉，去做自己国家和建设者的保护人；爱国是对每个人利益的维护，必然要求每个人责任担当。

看完这个全国大学生疫情防控思政大课后，一定会注意疫情，增强疫情意识我们虽然不能“亲近战场”但是我们永远是国家、武汉、的后勤部队。中国加油！武汉加油！钟院长加油！希望疫情早点结束，早点能够回学校，早点回到我们学校上课。最后为逆行的勇士们祈福，平安归来！加油武汉！加油中国！直播中说到食用野生动物的既不文明，也不健康。改变食用野生动物的陋习，养成健康文明的饮食习惯，从我做起，从现在做起。团结的力量是巨大的，所以众志成城，共克时艰的我们，一定会在不远的将来，取得胜利。再到春暖花开时，相信我们的祖国，一定会越来越好。

没有过不去的坎。中华民族曾经饱经风霜历经磨难，我们都走过来了，如今这一场战役只是成长路上检验我们这几十年来发展成果，对于出现紧急情况要

有效的应对措施，要居安思危。

作为当代大学生，运用所学思考自己能够在这场战役中做些什么？思考应该充当什么角色做什么事情才能尽我所能。从60后到90后这个史上跨度最大的前线整容，他们的存在他们的所做给我们带来什么样的力量，他们的事迹不只是为了充当以后的剧本的素材，还应该是我们学习的标榜。

总结历史经验使我们坚信，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，有改革开放以来奠定的物质基础保障和不断提升的医疗卫生水平，英雄的中国人民一定能够尽快取得抗疫斗争的最后胜利！

观看视频后，我再一次对我的祖国感到骄傲！在疫情的突然来临，人民都自觉的参与了这场疫情的防控。对于这场疫情，我们青年一代找到了自己的道路！因为我们的青春肩有大任。制服病毒，要“向科学要答案，要方法”。只有勤学奋斗，增长才干，才能用科学精神和专业本领保护想保护的人。在困难的时候，一个民族只要还有读书声，就有无穷的希望和力量。我们的青春不能缺少过硬本领，要用过硬本领来回应时代的挑战和责任担当。在这场疫情防控中，党的指挥功不可没，如果党没有采取正确的行动，那么这疫情就不可能在这么短的时间内被控制。

“疫情未来都不知道会发生什么样的变化”，在这期间，更需要我们携手逆行，携手抗击，万众一心，共克难关。对于每一个中国人民来说，这是一次严峻的考验，对于国家来说更是一次考验！

面对突如其来的疫情，无数国人逆行而上。八十四岁的钟老，虽年及悬车，仍披挂上阵；韩红倾其所有，支援武汉。不仅她们，更有许许多多医护人员千里迢迢来到武汉，帮助武汉人民一起度过这难关！每一个时代都有不同的英雄，有人在寒冷的冬日里把整箱的口罩送到警察局，却转身离开，有人在战斗一线救死扶伤，迎难而上，有人时时刻刻陪在患者身旁，甚至奉献出了生命，有人献出了自己的一点点力量，奉献出了自己的一份爱心。他们亦是英雄。一个字，一盏灯，一份心，一种情。

撰写、整理：朱利红

审 稿：曾安平